

基本法頒佈30周年

昨日是基本法頒佈30周年，清華大學港澳研究中心、北京大學港澳研究中心等聯合主辦「香港基本法頒佈30周年學術研討會」在線上舉行，多位基本法起草的參與者及學者與會，反思相關法律在實踐過程中的經驗教訓，並積極為未來準確落實「一國兩制」、基本法建言獻策。與會人士普遍認為，基本法是香港繁榮穩定、行穩致遠的定海神針，近年香港鼓吹「獨立」的本土激進主義抬頭，西方政客亦不斷曲解基本法原意，這要求香港更不忘初心，包括盡快完善中央對特區行使全面管治權等，與憲法和基本法實施相關的制度和機制。

■香港文匯報記者 杜思文、馬靜



■香港基本法頒佈30周年線上學術研討會。

香港文匯報記者馬靜 攝

全國政協副主席梁振英：對「去中央化」不能聽之任之

香港回歸祖國23年的經驗說明，基本法的法律條文是完備的，但對基本法的解釋還有待加強，而持續對香港社會和國際社會做好關於香港基本法的解釋和說明工作，就是政治工作的一個重要組成部分。大家必須不厭其煩地對香港社會和國際社會做好關於基本法的說明和解釋工作。



香港基本法既是香港法律，也是全國性法律，其在全國範圍內具有民主基礎。在此基礎上，對香港基本法的執行、解釋或任何修改，香港的民意固然重要，但不可能是唯一的考慮。有西方政客將香港享有的高度自治，扭曲為「全面自治」，香港反對派亦搬龍門，將行政長官的產生必須得到人大常委會批准，說成向人大常委會「備案」，又將普選行政長官前的提名委員會提名，宣改為「公民提名」，不斷去中央化，蠶食基本法授予中央的權力。

對這些行為無法不能任之由之，不能以為香港市民會把沉默當做真理，不能以為一時的風平浪靜會換來長治久安。必須嚴詞駁斥，通過有針對性的辯論，讓香港社會讀懂、弄通香港基本法的內容，讓國際社會了解「一國兩制」已有的具體安排。「先有不響的黃鐘，才有雷鳴的瓦釜。」相信只要勇於擔當、敢於發聲，「一國兩制」在香港按照基本法的實施肯定可以重回正軌。

香港基本法起草委員會原副主任委員王漢斌 (由清華大學港澳研究中心主任王振民宣讀)：加強公職人員和青少年教育

30年來，儘管總有一股勢力試圖脫離基本法的軌道另搞一套，但中央和特區政府堅決排除干擾，始終依照基本法處理各種事務。基本法經受住了各種考驗，展現了強大的生命力和

會議一度暫停 哀悼抗疫逝者

昨日上午10時起舉行全國性哀悼活動，基本法研討會昨日舉行至上午10時亦暫停會議，全體與會嘉賓肅立默哀，深切哀悼抗擊新冠肺炎疫情鬥爭犧牲烈士和逝世同胞。

■香港文匯報記者 杜思文

專家：要有憲制自我防禦能力

第一單元

中國人民大學「一國兩制」法律研究所所長韓元大表示，基本法有很好的解釋機制，充滿高度智慧，對於未來維護香港繁榮穩定具有很大空間，應該充分發揮該機制的功能，不要輕易修改法律。

第二單元

北京航空航天大學副教授台飛龍強調，香港反對派的「奪權路線圖」，已觸及「一國兩制」的底線。他強調，必須正視基本法面臨的挑戰，基本法共識需要適應「一國兩制」的時代轉折，亦要凝聚反擊本土分離主義和外部干預的共識，需要憲制自我防禦的能力。國家行政學院政法部教授任進指出，公民行使權利和政治參與必須在法治軌道上進行，要堅持高度自治不等於「完全自治」，居民在行使權利和自由時，有遵守香港法律的義務。

第三單元

南開大學法學院台港澳法研究中心主任李曉兵表示，香港基本法的實施可以注重多方面的轉型，包括從基本理念上要實現從「憲法愛國主義」轉型為「愛國主義憲法」，堅守愛國愛港的底色，突出愛國者治港；在香港基本法的解釋方面，全國人大常委會要轉變為有能且為有等。

梁愛詩：團結是落實最佳選擇

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)香港基本法委員會前副主任委員及前律政司司長梁愛詩昨日表示，希望市民藉基本法頒佈30周年之際，靜靜地反思走出黑暴及疫情帶來的沉重經濟打擊之路。

梁愛詩昨日在香港電台節目《香港家書》中表示，基本

與適應力，是維護「一國兩制」的根本保證。

未來，必須嚴格按照憲法和基本法辦事，全面準確貫徹「一國兩制」方針，完善與基本法實施相關的制度機制，持續開展憲法與基本法宣傳教育，特別是加強對公職人員和青少年的教育，且必須持之以恆，增強香港同胞愛國意識，在基本法的指引下追求香港更加美好的未來。



香港基本法委員會副主任譚惠珠：應禁不擁護憲制者選議員

基本法是確保「一國兩制」行穩致遠的定海神針。近年來，香港鼓吹獨立本土激進主義抬頭，「港獨」組織，甚至有鼓吹「自治」、「獨立」的本土激進主義者參加立法會和區議會選舉，嚴重挑戰「一國兩制」底線的行為。

香港的一切組織和個人，都要遵守基本法的規定，不擁護基本法的候選人，必須禁止參選立法會和區議會。沒有力量能夠改變「一國兩制」繼續存在和發展，要維護國家發展、領土統一，應該盡快在香港進行相關立法。

「一國兩制」是前無古人的新事物，因此在實踐中遇到一些困難、挫折、停滯都是正常的，這也說明了「一國兩制」有高度靈活的制度彈性。國家是香港的後盾。香港要不忘初心，主動融入國家發展大局，共享祖國繁榮富強的成果，做好超級聯繫人的角色。

北京大學港澳研究中心主任錢戈平：優先健全五方面法律機制

社會出現了一股背離「一國兩制」方針的政治風潮，矛頭直指基本法確立的特別行政區制度，局勢堪憂。破局之道，即在重歸和堅守基本法，因為基本法本來就是中央和香港之間、香港社會各界之間最大的法律共識。堅守「一國兩制」和基本法就是把握了走出困境的正確方向。



要堅持用基本法來衡量是非曲直，從基本法去尋求法律準繩。基本法有必要在實踐中不斷健全和完善配套的制度機制，可以優先考慮健全完善中央全面管治權、國家安全等五方面法律機制。

清華大學港澳研究中心主任王振民 (閉幕式總結)：妄圖脫離憲制秩序沒有前途

基本法誕生這三十多年，憲法、基本法在香港的憲制地位還一直沒有完全確立，還有人在動搖、在懷疑，這也是香港「一國兩制」實踐走形變態的表現和原因。前路何所繫，法典定乾坤，這個法典就是1982年憲法，因為這個憲法制定了「一國兩制」。



必須捍衛憲法和基本法確立作為香港特區的憲制秩序。在這個憲制秩序下，香港任何問題都可以解決，但是在這個憲制秩序之外，那些妄圖脫離憲法基本法的軌道去運行自己版本的「一國兩制」，甚至脫離中國主權搞香港「獨立」都是沒有前途的。



■駱惠寧表示，「一國兩制」偉大實踐已經進入了「五十年不變」的中期，一些長期積累的矛盾逐步顯現，許多深層次問題都到了必須面對和解決的重要時期。

基本法頒佈30周年

昨日是香港特區基本法頒佈30周年，香港中聯辦主任駱惠寧發表署名文章。他表示，「一國兩制」偉大實踐已經進入了「五十年不變」的中期，一些長期積累的矛盾逐步顯現，許多深層次問題都到了必須面對和解決的重要時期。應對「一國兩制」實踐中面臨的各種困難和挑戰，要求我們堅守「一國兩制」事業初心，堅定憲法和基本法制度自信；堅守「一國兩制」事業初心，要求我們充分認識到維護國家主權、安全、發展利益與保持香港長期繁榮穩定是相輔相成，不可偏廢其一的。他相信，在中央政府和祖國內地的堅定支持下，特區政府和香港各界人士一定能夠戮力同心、團結奮進，克服前進道路上的一切困難和挑戰，以勇氣和智慧開創香港更美好的明天。

■香港文匯報

這篇在中聯辦網站發表，題為《堅守「一國兩制」事業初心 堅持依照憲法和基本法治港——寫在香港基本法頒佈30周年之際》的文章全文如下：

1990年4月4日通過並頒佈的《中華人民共和國香港特別行政區基本法》，已經經歷了30年不凡歷程。30年後的今天，重溫「一國兩制」偉大事業的初心，回顧總結基本法制定和實施中積累的寶貴經驗，對於當下香港如何克服風雨考驗，書寫「一國兩制」新篇章，具有重要的現實意義。

「一國兩制」事業初心，指的是「一國兩制」從其作為政治構思提出，到確立為一項基本國策，再到付諸實踐所秉持的根本宗旨。這個初心體現為基本法的立法目的，即基本法序言明確規定的「維護國家的統一和領土完整，保持香港的繁榮和穩定」。黨的十九大報告進一步將其概括為「維護國家主權、安全、發展利益，保持香港長期繁榮穩定」。

「一國兩制」事業初心貫穿於基本法的起草過程，落實在基本法的各項制度安排之中。在長達四年零八個月的時間裡，來自內地與香港各方面人士組成的基本法起草委員會，進行全面細緻深入的民主協商，面向香港和全國各地開展多輪大規模調研和諮詢，終於在香港社會達成了最大公約數，也在全國人民中達成了最大公約數。在當時的條件下，基本法的每個條文甚至每個字句，都是幾經斟酌、反覆權衡之後形成的共識。

中央行使對港全面管治權

「一國兩制」事業初心在基本法實施過程中也得到充分體現。香港回歸23年來，中央依照憲法和基本法有效行使對港的全面管治權，先後任命五任行政長官和歷屆特區政府主要官員，接受特區終審法院法官和高等法院首席法官任命的備案，負責管理與特區有關的外交事務和特區的防務，並行

使基本法解釋權、重大事項決定權、特區法律備案審查權、全國性法律在特區實施的決定權等。特別是全國人大常委會於2016年對基本法第104條作出解釋，有效遏制和打擊了「港獨」勢力。特區司法機關依法獨立行使審判權，在涉及「港獨」分子參選和宣誓問題的多個案件中，依照基本法和相關解釋作出判決。特區政府根據《社團條例》依法禁止「港獨」組織「香港民族黨」運作。這些對維護基本法權威和在香港法治發揮了積極作用。

在憲法和基本法的保障下，特區依法實行高度自治，香港居民的基本權利和自由得到充分保護，民主政制穩步推進，經濟保持平穩增長，教育、醫療衛生、文化、體育、社會保障等各項社會事業邁上新台階。聯合國貿易和發展會議發佈的《2019年世界投資報告》顯示，香港在吸收外來直接投資方面保持在全球第三。在瑞士洛桑國際管理發展學院《2019年世界競爭力年報》中，香港的排名位居全球第二。根據世界銀行發表的《2020年营商环境報告》，香港的便利營商程度已進入全球前三，排名較去年進一步上升。多項研究表明，香港的法治和自由指數均長期名列世界前茅。

堅定憲法基本法制度自信

當前，「一國兩制」偉大實踐已經進入了「五十年不變」的中期，一些長期積累的矛盾逐步顯現。尤其是在去年「修例風波」中，發生了大量嚴重觸碰「一國兩制」原則底線的行為，憲法和基本法的權威受到前所未有的挑戰，許多深層次問題都到了必須面對和解決的重要時期。「咬定青山不放鬆」，「任爾東西南北風」，應對「一國兩制」實踐中面臨的各種困難和挑戰，要求我們堅守「一國兩制」事業初心，堅定憲法和基本法制度自信，不為一時之曲折而動搖，不為外部之干擾而迷惘。我們要堅決按照習近平總書記所強調的，貫徹「一國兩制」方針堅定不移，不會變、不動搖；確

保「一國兩制」在香港的實踐不走樣、不變形，始終沿着正確方向前進。

堅持和完善「一國兩制」體系

堅守「一國兩制」事業初心，要求我們充分認識到維護國家主權、安全、發展利益與保持香港長期繁榮穩定是相輔相成，不可偏廢其一的。「皮之不存，毛將焉附」。如果國家主權、安全和發展利益得不到維護和保障，香港繁榮穩定就成了無源之水、無本之木。維護國家安全是全面準確貫徹「一國兩制」方針的核心要求，也是特別行政區根據基本法必須履行的憲制責任。只有建立健全特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制，強化相應的執法力量，堅決防範和遏制外部勢力干預香港事務和進行分裂、顛覆、滲透、破壞活動，才能確保香港長治久安。

堅定憲法和基本法制度自信，要求我們認真貫徹黨的十九大、十九屆四中全會的相關重要部署，堅持和完善「一國兩制」制度體系，嚴格依照憲法和基本法辦事，完善中央對香港特別行政區行使全面管治權等同憲法和基本法實施相關的制度和機制，進一步維護憲法和基本法確立的憲制秩序。同時，要大力加強香港社會特別是公職人員和青少年的憲法和基本法教育、國情教育、中國歷史和中華文化教育，增強香港同胞的國家意識和愛國精神。

「千淘萬漉雖辛苦，吹盡狂沙始到金。」基本法頒佈30年來「一國兩制」的成功實踐充分證明，基本法是一部具有歷史意義和國際意義的創制性傑作。全面準確貫徹實施「一國兩制」方針和基本法，是確保「一國兩制」偉大實踐行穩致遠的不二法門。我相信，在中央政府和祖國內地的堅定支持下，特區政府和香港各界人士一定能夠戮力同心、團結奮進，克服前進道路上的一切困難和挑戰，以勇氣和智慧開創香港更美好的明天。

(標題與小題為編者所加)

各界：要完善憲法基本法實施

香港文匯報訊(記者 杜思文)中聯辦主任駱惠寧昨日在文中表示，要完善中央對香港特別行政區行使全面管治權等同憲法和基本法實施相關的制度和機制。香港政界人士在接受香港文匯報訪問時指，特區政府有憲制責任與擔。

盧瑞安：不容外力借機搞事

港區全國人大代表盧瑞安昨日表示，完善中央對港的全面管治權體現了中央對香港一脈相承的態度。自去年「修例風波」後，如落實二十三條立法法等很多一定要做的事都有所滯礙。因此，香港一定要加強完善憲法和基本法實施相關的制度和機制，不能容許外國勢力再藉機搞事。

何啓明：立法確保長治久安

工聯會立法會議員何啓明強調，駱惠寧主任這一表述切中要害。去年的「修例風波」期間，香港整體的社會經濟結構的矛盾，一些香港市民對國家認同的不足等問題都集中爆發出來，特區政府應通過立法等手段，進一步體現中央對港的全面管治權，才能讓香港保持長治久安。

網上展覽登場 回顧歷史點滴

香港文匯報訊(記者 鄭治香)香港基本法頒佈30周年，特區政府將舉辦連串活動，本月將率先推出網上展覽，以時光隧道形式，與市民一同回顧基本法的歷史背景、起草和頒佈過程，及香港成功落實基本法的情況，市民除可瀏覽資訊，亦可參與網上互動遊戲。

政制及內地事務局已推出以幫助鄰舍為主題的憲法及基本法網上遊戲，讓市民通過遊戲，加深對憲法及基本法的認識。市民可由即日起至6月30日，登上www.cmabonlinegame.hk/參與遊戲。特區政府同時會為不同目標群組舉辦其他宣傳推廣活動，如網上問答比賽，並印製憲法及基本法兒童圖書和網上遊戲等。特區政府發言人昨日表示，特區政府

亦會推出基本法頒佈30周年短片專輯和電視宣傳短片，並會因應實際情況，於今年稍後舉辦基本法研討會和法律高峰論壇，探討與憲法及基本法有關的重要課題。

為鼓勵民間參與，特區政府會繼續透過「基本法推廣活動資助計劃」及「基本法推廣的資助計劃」，資助非政府組織或民間機構舉辦不同形式的憲法和基本法推廣活動及研究計劃。基本法推廣督導委員會今年亦會加強推廣教育的工作。



■政府推出基本法網上遊戲，以讓市民加深對憲法及基本法的認識。網上截圖